

ЭКОЛОГИЯ

«КАРЕЛИЯ» № 35 (1021)

3 апреля 2003 г.

четверг

11

# Вода, вода, кругом вода...



## **«Развесистая клюква» о «Водоканале»?**

— Валерий Александрович, прочитал о вас в последнем номере газеты «Собеседник», в материале под заголовком «За воду будем платить в 5 раз больше...» — звоню директору МУП «Водоканал» Петрозаводска В. Момотову.

— В какой статье? Какой газете? Я о такой ни разу не слышал, — удивляется Валерий Александрович.

«Ни один банк России нам не даст столь выгодный кредит на такой долгий срок, — поделился с нами своей радостью директор МУП «Водоканал» Петрозаводска Валерий Момотов», — зачитываю я ему абзац из газеты.

— Это о каком же банке идет речь? — спрашивает В. Момотов.

— О Всемирном. Журналист Олег Ролдугин сообщает, что этот банк на водоснабжение Пскова, Вологды, Петрозаводска и еще десятка населенных пунктов помельче выделяет кредит в 122,5 млн долларов. Значит, и нам что-то перепадет?

— Не могу я пока быть счастливым. Нет кредита. Ни с каким журналистом из «Собеседника» я не разговаривал, — отвечает Валерий Момотов.

Значит, московский газетчик уподобился Александру Дюма, писавшему в одной из книг, что в России растет «развесистая клюква», или одному из журналистов, восхитившемуся красотой Светланы Королевой и написавшему, что «Карелия девушка стройны, как карельские бе-

юджетному кодексу, может дать гарантию лишь на 75 миллионов рублей, не долларов... У республиканского же правительства сейчас, да и в ближайшем времени, приоритеты в ЖКХ, понятно, не очистка воды от болотных взвесей, а как бы не заморозить людей в будущем.

— Чтобы получить кредит, надо иметь подписи Минфина и Госстроя России, правительства и мэрии. Документы нами уже давно подготовлены, находятся под сукном, — говорит В. Момотов.

### **Кредит: радость или горе?**

— Летом вода из крана отвечает почти всем условиям ГОСТа, разве что хлора больше даем, — объясняет В. Момотов, — а вот зимой проблемы: и цветность повышенна, и кислотность не в норме. Очистные надо строить, 10 миллионов долларов хватит.

«Водоканалу» кредит в радость, а вот некоторые специалисты к нему в таком виде, как он предлагается, относятся критически. Ведь многим ясно, что составляющая кредита войдет в тарифы. Стоимость воды может существенно вырасти, поскольку одно из условий предоставления денег — переход «Водоканала» на самофинансирование.

Международные банки дают такие кредиты еще и потому, что этим решают проблему трудоустройства своих работников: пришлют специалистов и из наших же «водяных» денег будут платить им зарплату. Но самое главное, что вызывает у некоторых неприятие кредита,



**Не исключено, что и эта песня навеяна «голубыми глазами озер» Карелии. Но и в быту мы используем воду, бедную минералами, но богатую хлоркой, окисями, болотными взвесями...**

вода, богатая минералами, почти не требует очистки, — говорили мне, помню, руководители нового предприятия.

Любой человек при деньгах может купить воду в магазине, бедный пьет ее из крана.

— В петрозаводском водопроводе, по существу, течет вода реки Шуи, насыщенная болотными взвесями, с малым количеством минералов, солей, —

мы что богата солями, без хлорки, чистая. Та, что из крана, имеет всего 30—35 миллиграммов солей на литр при норме 400—500 миллиграммов. Отсутствие в ней кальция ведет к сердечным заболеваниям, кости становятся ломкими. Девяносто процентов петрозаводчан из-за плохой воды страдают карIESом зубов. Шуйская вода столь пресная, что она вымывает из

Может, и надо, но ведь не такие дорогие, как для шуйской воды. А вот то, что эксплуатация их будет дешевле, факт. Не потребуется большое количество дорогостоящих финских реагентов, хлорки и другой химии.

Соседи-Финны 80 процентов потребляемой воды качают из под земли. Наш же водозабор, хоть сейчас и железный, находится в том самом месте, где в

«...стриги, как карельские срезы?»

## Гаранты стройки, кто они?

Ничего не слышала о предstawляемом кредите МБ и исполняющая обязанности начальника управления экономики и инвестиционной политики администрации Петрозаводска Татьяна Чжан.

— Все-таки лучше Момотова никто не может знать историю этого вопроса, — сказала Татьяна Ивановна.

И все-таки нет дыма без огня, и даже та «клюква» в «Собеседнике» имеет корни.

— История с кредитом давня, тянется с середины 90-х годов, — вспоминает В. Момотов. — Тогда и шли переговоры о предоставлении «Водоканалу» Мировым банком кредита в 15 миллионов долларов на реконструкцию очистных сооружений. В 1998 году подкрался дефолт, сумму кредита он вмиг срезал до 10 миллионов. Сейчас деньги, может, и дадут, но нужна га-

**Петрозаводчане должны пить подземную воду, и для этого тридцать лет назад предпринимались попытки что-то сделать, проводилось бурение. Но до конца эту программу не довели.**

рантия того, что долг мы возвратим.

Валерий Александрович утверждает, что гарантами могут быть только правительство республики и мэрия Петрозаводска. И те и другие вроде обещают взять на себя такие обязательства. Но город, согласно

которым принципам кредит, — это то, что МБ требует «реструктуризации системы водоснабжения». Что такое «реструктуризация», мы знаем. Это приватизация. Не исключено, что западными собственниками. Они-то понимают: главное богатство Карелии не лес и камень, а... вода.

## Вода богатым и бедным

Лет шесть назад моим попутчиком в поезде был респектабельный мужчина, в прошлом партийный секретарь района, а теперь бизнесмен.

— Ты знаешь, на чем я делаю деньги? — откровенничал он. — На воде. От Петрозаводска под Онежским озером до моего Подпорожья расположена огромная линза чистейшей минерализованной воды. Пробурил скважину — и теперь в бумажных коробках продаю ее по всему миру, вплоть до Австралии. Назвал ее «Карельская роса».

Человек делал деньги на имидже Карелии, торгуя водой

наших родников. У нас же этим тогда никто не занимался. Только вот в прошлом году некие предпримчивые люди на базе закрывшегося пивзавода начали разливать воду в двадцатилитровые пластиковые бутылки.

— Берем из скважины возле озера Лососинное, уникальная

**Потребление подземных вод поднимет качество нашей жизни, окажет благотворное влияние на здоровье людей. Но кто возьмется за осуществление столь высоких задач?**

говорит старший гидрогеолог Карелии, действительный член географического общества Николай Старцев. — И сколько бы мы ее ни очищали, лучше она не будет.

Николай Степанович в конце шестидесятых — начале семидесятых был одним из руководителей геологических партий, искавших в Петрозаводске и его окрестностях хорошую подземную воду. Он пробурил первую в городе скважину возле железнодорожного вокзала. Отличная вода пошла из трубы самотеком. Вот было радости! Сейчас та труба забита мусором, источник заглох. Николай Старцев бурит и в окрестностях города. Теперь это излюбленное место петрозаводчан, называется «Фонтыны».

Одно из немногих сохранившихся его творений, радующих

организма и те соли, какие мы получаем, употребляя фрукты и овощи.

Хлорки в нашей воде в 2,5 раза больше, чем в США, и в 10 раз больше, чем в Европе. Это чтобы мы животом не болели. Но ведь известно, что хлорка с водой создают такой канцероген, что мало не покажется. Существует в «Водоканале» проект отвести водозабор подальше от Шуи, за село Деревянное. Там вода лучше, близко от берега нарастают глубины. Но ведь и там в воде мало солей, потребуется ее хлорирование, предстоит борьба с цветностью.

## Где же выход?

Петрозаводчане должны пить подземную воду, и для этого тридцать лет назад предпринимались попытки что-то сделать, проводилось бурение. Но до конца эту программу не довели. И в последние годы, правда, спонтанно, предпринимались шаги по утолению жажды народной. Лет шесть назад возле телеконцентра пробурили скважину и... законсервировали. Денег не нашли на то, чтобы прокачать трубу как следует.

Питьевой подземной воды у нас хватит на всех. С этим согласны и в «Водоканале».

— Но и для нее надо будет строить очистные, — говорит В. Момотов.

тридцатые годы был сработан водозабор из... дерева. Кстати, бревна и доски от него до сих пор лежат в воде.

## Исцелимся водой

— Прионежье, Заонежье — крупнейший завод страны по производству питьевой воды, — уверяет Николай Старцев. Природа подарила нам бесценную кладовую. Наши предки знали цену воде. Под Великой Губой находится «соляная яма», на воде из ключа, находящегося здесь, раньше пекли чудесный хлеб. Соли при этом добавлять не требовалось. Водой из источника «Три Ивана» успешно лечили язвы, ожоги, экземы. Под Толвой находится «Царицын ключ». К нему на лечение приезжали царские особы. В прошлом году я был у этого ключа. Никто не знает, по какой причине, может быть, из-за засушливого лета, может быть, из-за разработок шунгита, но источник пересох.

Природа ранима. Использование подземных вод потребует научного подхода, хозяйственного и любовного к ней отношения. За все добро она платит добром.

Уверен: потребление подземных вод поднимет качество нашей жизни, окажет благотворное влияние на здоровье людей. Но кто возьмется за осуществление столь высоких задач?

Олег ТАРАКАНОВ